中共三明市委教育工作领导小组
《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施方案》政策解读

为深入贯彻习近平总书记关于劳动教育的重要论述，落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》《教育部关于印发<大中小学劳动教育指导纲要（试行）>的通知》《中共福建省委教育工作领导小组关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施方案》精神，近日，中共三明市委教育工作领导小组印发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施方案》（以下简称实施方案），现将有关精神解读如下：
1.《实施方案》制定的主要依据是什么？
答：依据中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和中共福建省委教育工作领导小组《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施方案》、教育部《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》等文件精神，结合我市工作实际，制定《三明市全面加强新时代大中小学劳动教育的实施方案》。
2.《实施方案》的总体要求是什么？
答：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实全国、全省、全市教育大会精神，坚持立德树人，坚持培育和践行社会主义核心价值观，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合，紧密结合经济社会发展变化和学生生活实际，积极探索具有山区特色的劳动教育模式，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。通过劳动教育，使学生能够理解和形成马克思主义劳动观，牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念；体会劳动创造美好生活，体认劳动不分贵贱，热爱劳动，尊重普通劳动者，培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神；具备满足生存发展需要的基本劳动能力，形成良好劳动习惯。
3.《实施方案》对加强劳动教育提出哪些支撑保障？
答：《实施方案》聚焦课程、师资、经费、场所以及评价督导等方面，切实加强对劳动教育的支撑保障。主要有：市级教育部门组织编写《三明市劳动实践活动课程指导手册》，各县（市、区）、各学校结合本地实际和资源特点，编写劳动教育校本教材，满足不同地区学校的劳动教育实践多样化需求，建设分学段、分专题的劳动教育课程资源包。建立专兼职相结合的劳动教育师资队伍，原则上每所中小学至少配备1名专任教师，把劳动教育纳入教师培训内容，开展教学比武，设立中小学劳动教育名师工作室，提高劳动育人意识和专业化水平。统筹上级补助资金和地方财力，加大对劳动教育的投入保障。完善学校建设标准，建好配齐劳动实践教室、劳动教育基地，至2025年实现“一县一基地、一校一场所”。建立健全学生劳动教育评估体系，将劳动教育列入中小学责任督学进校督导内容，加强劳动教育课程和综合实践课程的检查指导。
4.《实施方案》全面构建劳动教育体系的具体措施？
[bookmark: _GoBack]答：一是发挥家庭劳动教育基础作用。家长要鼓励孩子自觉参与日常劳动实践，养成爱劳动的好习惯。让孩子每年有针对性地学会1-2项生活技能，逐步掌握洗衣做饭、整理房间、垃圾分类、制作简单的家庭餐等必要的家务劳动技能。二是发挥学校劳动教育主导作用。学校要按照规定课时设立劳动教育必修课程，编写劳动教育地方教材，建立课程评价体系，办好大中小学劳动月活动，开展内务整理、烹饪、手工、园艺、等劳动实践技能展示、评比，激发学生的劳动兴趣，提升劳动能力，培养劳动习惯。三是发挥社会劳动教育支持作用。引导学生深入城乡社区、福利院和公共场所参加各种公益劳动、志愿服务、社区治理等，让学生在多元劳动实践中奉献社会，体验到精神上的幸福和快乐。相关部门和社会机构要为学生搭建公益劳动平台，并将社会劳动教育志愿服务纳入市民文明积分工作。
